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文科生物   试卷(共2页)
一：选择题（共35题,每题只有一个正确选项。每题2分，共70分）

1．下列选项中，不属于激素调节的特点  
（　　）
A．微量和高效                         B．通过体液运输
C．作用于靶器官、靶细胞               D．提供能量
2．神经纤维处于静息状态和兴奋状态时，细胞膜内外的电位分别是
（　　）
A．内正外负，内负外正                    B．内负外正，内正外负

C．内负外正，内负外正                    D．内正外负，内正外负

3．人体血液中的水分不能来自于                                        （     ）
A. 饮水      
B. 食物      C. 自身物质代谢      D. 空气

4．正常情况下排除人体内新陈代谢所产生的水的主要结构是                （     ）

A. 肾脏      B. 肺        C. 皮肤              D. 大肠 

5．在促进新陈代谢时，下列器官相互作用的正确表示是（    ）

A．垂体→甲状腺→下丘脑          B．下丘脑→垂体→甲状腺

C．甲状腺→下丘脑→垂体          D．甲状腺→垂体→下丘脑

6．大面积深度烧伤病人在治愈后，夏季要比烧伤前怕热，这是因为皮肤烧伤时损伤了

A. 大量神经末梢             B. 皮下脂肪组织                      （     ）

C. 大量肝腺                 D. 皮脂腺

7．下列不属于内分泌腺的是        (       )

A．垂体       B．甲状腺     C．卵巢            D．肠腺

8．大气变冷时，维持体温所散失的热量增多，人体内下列哪种腺体的分泌量会增多  （    ）

A．卵巢      B．睾丸         C．胰岛            D．甲状腺

9．切除某动物的垂体后，血液中的（      ）
A.
生长激素减少，甲状腺激素也减少    B.
生长激素减少，甲状腺激素

C.
生长激素增多，甲状腺激素也增多    D.
生长激素增多，甲状腺激素也减少

10.正常情况下，人体进食后血液内（　　）

A.胰岛素含量减少，胰高血糖素含量增加

B.胰岛素含量增加，胰高血糖素含量增加

C.胰岛素含量减少，胰高血糖素含量减少

D.胰岛素含量增加，胰高血糖素含量减少

11.有关人体内环境稳态的叙述，错误的是 

A.有3种以上的生理系统参与维持内环境稳态

B.人体内环境稳态的失调与外界环境无关

C.人体维持内环境稳态的调节能力有限

D.稳态有利于参与其调节的器官保持机能正常

12.关于动物内环境稳态的叙述，错误的是 (    )

A.血浆渗透压与蛋白质含量有关，与无机离子含量无关

B.H2CO3/NaHCO3是维持细胞外液pH稳定的缓冲物质

C.细胞内、外的Na+、K+分布不平衡状态是通过消耗能量来维持的

D.运动后Na+、K+排出体外较多，但机体的内环境仍维持相对稳定状态

13．内环境的稳态是指                                                     （　　）

A．由于血浆中缓冲物质的调节作用，使内环境维持在相对稳定的状态

B．内环境的温度、渗透压、各种化学物质的含量维持在一个相对稳定的状态

C．正常机体通过调节，使各器官、系统协调活动，共同维持内环境的相对稳定状态

D．一般健康人的体温始终接近37℃

14．体温过高或过低对人体都有影响，主要是影响　　　　　　　　　　　　　　　（　　）

A．汗液的蒸发　　　B．热量的散失　　　C．酶的活性　　　D．身体的活动

15．内环境稳态的重要意义是                                          　　（　　）

A．使体温维持相对恒定                B．使体液的pH保持相对稳定

C．使内环境的渗透压处于相对平衡      D．机体进行正常生命活动的必要条件

16．内环境稳态调节机制的现代观点是    （　　）

A  神经调节                 B  体液调节

C  神经---体液调节          D  神经---体液----免疫调节

17．口腔上皮细胞所处的细胞外液是                                          （   ）

A．淋巴


B．组织液


C．血浆



D．唾液

18．下列关于内环境稳态的叙述，不正确的是                            （   ）
A．内环境的理化性质是相对稳定的
B．内环境稳态是由体内各种调节机制所维持的
C．内环境的理化性质是恒定不变的
D．内环境稳态不能维持，机体的生命活动就会受到威胁
19．人体中占体液总量百分比最大的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）

A．血浆　　　　B．淋巴　　　　　　C．细胞内液　　D．细胞外液 

20．下列叙述正确的是   　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   (   )

A．血浆是血细胞生活的直接环境

B．在人体的体液中，细胞内液约占1／3，细胞外液约占2／3

C．组织液是体内所有细胞直接生活的环境

D．血浆和组织液中含有较多的蛋白质，而淋巴中蛋白质较少
21．食物中过多的酸性物质被肠道吸收进入血液后，血浆的pH不会发生大的变化。其主要原因是                                                                (    )

A．与血浆中的强碱中和




B．很快排出体内

C．与它含有HCO3－、HPO42－等离子有关

D．酸性物质被分解

22.稳态是机体进行正常生命活动的必要条件，当稳态遭到破坏，必将引起( )
A.酶促反应速率的加快          B.儿童患佝偻病
C.细胞代谢紊乱                D.成年人患肌无力病

23．某少女身高2米，仍在不停地生长，医生建议她（    ）

A、切除部分甲状腺  B、切除部分垂体  C、切除部分胰岛  D、摘除一个卵巢

24．神经冲动能在神经纤维上传导，是通过膜电位变化产生的
（　　）

A．电荷                                  B．局部电场        

C．局部电流                              D．电势

25．调节人体生理功能的最高级中枢在                                    （   ）

A．大脑两半球      B．大脑皮层    C．小脑         D．中枢神经系统

26．下列叙述中不属于反射活动的是                                     （   ）

A．司机看见红灯刹车          B．天热出汗

C．白细胞吞噬细菌            D．吃食物时，分泌唾液

27．兴奋在突触间的传导媒介                                         （    ）

A．酶      B．激素       C．带电离子      D．递质

28．对人体排尿的调节起主导作用的是                  （   ）

A．脊髓
  
  B．垂体

 C．下丘脑

 D．大脑皮层

29.神经递质在神经元之间的传递方向是

A．突触后膜→突触间隙→突触前膜         B．突触小泡→突触后膜→突触间隙

C．突触小泡→突触间隙→突触后膜         D．突触前膜→突触后膜→突触间隙

30.促性腺激素释放激素、促甲状腺激素释放激素、促肾上腺激素释放激素所作用的器官分别是（  ）

A、性腺、甲状腺、肾上腺   B、垂体、甲状腺、肾上腺

C、垂体、垂体、垂体       D、垂体、垂体、肾上腺

31.下列两种激素属于拮抗作用的是（   ）

A、胰高血糖素和胰岛素     B、生长激素和甲状腺激素

C、雌激素和孕激素         D、促甲状腺激素和甲状腺激素

32.给小白鼠注射一定量的胰岛素后，小白鼠进入休克状态，要使其及时苏醒可注射适量（   ）

A、甲状腺激素    B、生理盐水　　C、性激素         D、葡萄糖

33.下列腺体中，既能分泌生长激素，又能分泌多种其他激素的腺体是（     ）
   A．甲状腺          B．垂体            C．唾液腺             D．卵巢
34.人受到某种强烈刺激，引起情绪激动、肌肉紧张时(      )

A．耗氧量增加，产热量增加    B．耗氧量增加，产热量减少
C．耗氧量减少，产热量增加    D．耗氧量减少，产热量减少
35．某人成年后，身材仍不足1米，而且智力低下，很可能是幼年时期体内缺少哪一种物质所致(     )
A．甲状腺激素　　　B．胰岛素     C．生长激素　　　　D．性激素
二：非选择题（3道，共30分）

[image: image2.jpg][ertmn | wi > O+ HO FHEE
T At

[ B | (0.8-1.201) [ B [N
i EmE > i Bl KRR




36．（8分）请完成下列有关体液的概念图：

37．（8分）正常人体内钙的总量约为1~1.2kg，99%以上在骨组织中，只有极少数在血浆中，血钙在血浆中的存在如下表(m mol/L)
	可弥散
	Ca2+
	1.18

	
	钙复合物(如CaHPO4)
	0.16

	不可弥散
	与血浆蛋白结合
	1.16


（1）血钙的来源，归根到底都是来自           。哺乳动物血钙浓度过低时会出现                 ，血钙浓度过高时会出现肌无力现象。

（2）上述现象说明                                                          。

38、激素调节的实例——血糖平衡的调节

请补充图解中的空缺内容（共7个空，14分）。
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文科生物    答案
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